

Protokoll
**über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Haushalts-,
Finanz-, Personal-, Rechnungsprüfungs-, Feuerlösch–Ausschusses**

Sitzungstermin: Dienstag, den 14.09.2021

Sitzungsbeginn: 15:04 Uhr

Sitzungsende: 15:45 Uhr

Ort: Stadthalle Aurich, Bgm.-Anklam-Platz, 26603 Aurich

Anwesend sind:

Vorsitzender

Herr Hinrich Wilts

stv. Vorsitzende

Frau Antje Harms

Ordentliche Mitglieder

Frau Gila Altmann

Herr Bodo Bargmann

Herr Arnold Gossel

Vertretung für Herrn Janßen

Herr Hermann Ihnen

Frau Almut Kahmann

Herr Hans Gerd Meyerholz

Herr Volker Rudolph

Frau Hilde Ubben

Herr Reinhard Warmulla

Vertretung für Herrn Siebolds

Herr Bastian Wehmeyer

von der Verwaltung

Herr Horst Feddermann

Frau Laura Rothe

Herr Heiko Denekas

Protokollführer

Herr Nils Friedrichs

Herr Uwe Goemann

Entschuldigt fehlen:

Ordentliche Mitglieder

Herr Thomas Janßen

Herr Werner Kranz

Herr Hendrik Siebolds

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Wilts eröffnet die Sitzung um 15.04 Uhr.

TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.

**TOP 3 Genehmigung der Protokolle (öffentlicher Teil) vom 27.05.2021, 06.07.2021
und 26.07.2021**

Die Protokolle vom 27.05., 06.07. und 26.07.2021 werden jeweils bei zwei Enthaltungen genehmigt.

TOP 4 Feststellung der Tagesordnung

Herr Wilts erkundigt sich, warum der Tagesordnungspunkt zum Thema Bestattungswald kurzfristig abgesetzt wurde.

Frau Rothe erläutert, dass eine gründliche juristische Bewertung vergaberechtliche Probleme aufgezeigt hätte. Demnach könnte aufgrund der Überschreitung bestimmter Schwellenwerte eine öffentliche Ausschreibung für eine Konzessionsvergabe erforderlich sein. Dies müsse noch einmal genau geprüft werden, da die Stadt Aurich andernfalls gerichtlich verpflichtet werden könnte, Schadensersatz zu leisten.

Sodann wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt.

TOP 5 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen geäußert.

TOP 6 Kenntnisgaben der Verwaltung

Es liegen keine Kenntnisgaben vor.

**TOP 7 Genehmigung der Haushaltssatzung der Stadt Aurich für das Haushaltsjahr
2021
Vorlage: 21/158**

Frau Altmann erkundigt sich zum einen nach der vom Landkreis in seiner Verfügung unter II. geforderten Haushaltsresteliste. Herr Goemann bestätigt, dass diese Liste dem Landkreis bereits vorgelegt wurde und den Ratsmitgliedern zur Kenntnis nachgereicht werden könne. Zum anderen wird unter IV. e) erneut ein Konzept zur Verbesserung der Liquidität erwartet, was jedoch für die Dauer der Corona-Pandemie ausgesetzt ist. Frau Altmann fragt nach, wann die Verwaltung ungefähr mit dem Ende der pandemischen Lage rechne. Herr Feddermann erklärt, dass die Verwaltung hierzu keine Einschätzung abgeben könne. Ein entsprechendes Konzept läge noch nicht vor.

Die Vorlage wird im Übrigen zur Kenntnis genommen.

TOP 8 **Erlass einer haushaltswirtschaftlichen Sperre gem. § 32 KomHKVO für das Haushaltsjahr 2021**
Vorlage: 21/161

Herr Feddermann informiert ergänzend, dass sich die städtische Finanzlage derzeit etwas entspannt habe und die haushaltswirtschaftliche Sperre ggf. im Oktober wieder aufgehoben werden könne.

Der Ausschuss nimmt die Vorlage zur Kenntnis.

TOP 9 **Vorlage Finanzbericht; 2. Quartal 2021**
Vorlage: 21/163

Der Ausschuss nimmt den Finanzbericht zur Kenntnis.

TOP 10 **Schreiben vom Bund der Steuerzahler, hier: Antwortschreiben zur Anfrage "Energie- und Erlebniszentrum (EEZ): Wirtschaftliche Situation und Zukunft"**
Vorlage: 21/177

Herr Wilts ersucht zu erfahren, ob bezüglich der vorgezogenen Beendigung des Vertragsverhältnisses mit der Ruth- u. Klaus-Bahlsen-Stiftung, infolgedessen der Betrieb des ZNE zum 31.08.2021 eingestellt wurde, Verhandlungen stattgefunden hätten. Die Politik hätte an diesem Verfahren zwingend beteiligt werden müssen.

Herr Feddermann erklärt, dass die Vereinbarung mit der Stiftung vorsah, den Betrieb des ZNE bis zum 31.12.2021 fortzuführen. Aufgrund unvorhergesehener Umstände musste dann die Auflösung des ZNE vorgezogen werden.

Diesbezüglich werde zurzeit eine gesonderte Informationsvorlage angefertigt.

TOP 11 **Anfragen an die Verwaltung**

Frau Altmann kritisiert die akustischen Verhältnisse während der in der Stadthalle stattfindenden Sitzungen und bittet die Verwaltung, hier Abhilfe zu schaffen.

TOP 12 **Einwohnerfragestunde**

Es werden weiterhin keine Fragen gestellt.

TOP 13 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Herr Wilts schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 15.32 Uhr.